

16家博物馆珍珠般散落在美丽的濠河之滨——

南通倾力打造“中国博物馆城”

特约记者 蔡云飞

1905年，我国清末状元、著名实业家张謇在南通千年濠河之滨修建了我国第一座公共博物馆——南通博物苑。近日，随着华侨博物馆对外开放，南通市区建在濠河边上的博物馆数量达到了16家。按南通市75万人计算，平均不到5万人就拥有一座博物馆。

没有博物馆的城市是贫穷城市

近年来，南通经济实现了跨越式发展，经济发展增幅连续33个月名列江苏第一。经济的跨越发展为南通城市建设积累了雄厚的经济基础。老城区做全功能、做靓形象，高起点规划、大手笔建设新区，迅速摆上南通市委、市政府的

重要议事日程。市委书记罗一民、市长丁大卫认为，没有博物馆的城市是贫穷的城市，作为有着悠久文化底蕴的“中国近代第一城”，城市的规划与建设，不仅要体现以人为本的理念，更要凸显城市的文化品位，从而不断满足富裕起来的市民对文化的需求。

上世纪八、九十年代曾受到严重污染的濠河经过综合治理，“少女脖子上的项链”重放光芒。南通的决策者决定在风景最美、地价最贵的濠河边，借助中国第一家博物馆——南通博物苑的优势，倾力打造“中国博物馆城”。

社会多渠道投资布下明珠一串

在打造“中国博物馆城”过程中，南通大胆创新投资与管理机制，全力发展企业、个人投资建设博物馆的积极性，推出“谁投资谁管理谁受益”等一系列举措，有效地激发了全社会竞相参办文博事业的热情。

结合濠南路改造，南通投入巨资对已有近百年历史的南通博物苑周边环境进行了大力度的改造，

同时市政府建设了南通博物苑新馆。新馆由两院院士吴良镛先生担纲设计，通过巧妙的布局，使新馆、老馆浑然一体。中国珠算博物馆由南通市财政局与中国珠算学会共建，与财政局培训中心融为一体，珠算博物馆的建设和运营市政府未掏一分钱。

南通城市博物馆则由市政府提供建馆用地，由一家民营企业投资建设，投资方通过展馆相关的经营项目获得收益。而蓝印花布艺术馆则是用公共建筑物，采取低租金扶持的办法，由民间艺人吴元新创立。如今这家集收藏、展示、研究、生产、经营为一体的蓝印花布艺术馆，馆藏明清以来蓝印花布实物及图片资料近千件。蓝白艺术倾倒了一批批海内外游客，年均接待参观者超过10万人次。

办馆主体的多元化，使南通博物馆数量稳步增加：纺织博物馆，给水技术博物馆，体育、建筑、刺绣、盆景、风筝、长寿、股票等专题博物馆……目前市区16家博物馆中，由政府支持，行业、企业或私人投资兴建的博物馆就达12家之多，且大多免费对公众开放。

“中国博物馆城”声名远扬

中国第一座博物馆，中国第一座给水技术博物馆，中国第一座纺织博物馆，中国第一座蓝印花布艺术馆……中国博物馆史上的诸多“第一”或“唯一”，牢牢奠定了南通在中国文博事业史上的重要地位。作为一个中等城市，南通的文博场馆质量之高、数量之多，在国内处于领先地位。国家文物局局长单霁翔对此非常感慨：“从百年前张謇创办的中国第一个公共博物馆，到如今多品类的博物馆群，当今的南通正绽放出英姿勃发的盛世辉煌。”

尽管南通市为打造博物馆城提供了大量的黄金地段，减少了很多经营城市的资源，但也给南通带来巨大的社会效益。由濠河和博物馆组成的濠河风景区荣获国家4A级风景区，文博之乡已成为南通对外交往的一张亮丽的名片。南通蓝印花布艺术馆加强了挖掘、整理与传承，蓝印花布艺术得以弘扬，不仅被列为“国家非物质文化遗产”，还为南通赢得了“中国蓝印花布传承基地”、“中国蓝印花布之乡”的美誉。

本报讯 10月22日至25日举行的第十届宁波国际服装节主办方透露，宁波已启动“红帮裁缝”技艺申报“国家级非物质文化遗产”的工作。

“红帮裁缝”起源于19世纪的宁波，因为当时为被称为“红毛人”的外国人制作西装而得名，也因其独特的西服制作工艺闻名海外。作为现代服装的开拓者，“红帮裁缝”一改中国几千年的服装制作的落后工艺，率先采用西方立体设计、按人体部位裁剪的技术，开创了现代服装的新潮流，为中国现代服装形成和发展，做出了不可磨灭的贡献。

“红帮裁缝”的制作手艺一直都以师傅带徒弟的形式代代相传。据了解，现散布在全国的老一辈红帮裁缝不足100人，且大都年事已高。如不及时抢救、挖掘，许多研究中国近现代服装史的“活文物”、“活档案”将随着“红帮”老人们的去世而消失，造成不可挽回的损失。为此，宁波市启动红帮裁缝技艺申报第一批“国家级非物质文化遗产”的工作，使红帮裁缝技艺能够传承下去。一部关于“红帮裁缝”的电视纪录片，日前已在宁波开拍。（陈斌）

【红帮技艺】要申遗

野生鸳鸯安家杭州

今年时间有所提前

本报讯 近日，杭城秋高气爽。杭州动物园的上游禽湖边，三四十只野生鸳鸯有的在树上边歇脚边梳理羽毛，有的在岸上悠闲地漫步，有的在湖面上嬉戏，还不时扑棱着翅膀飞来飞去。要不是有人指点，还真不知道这些树丛和灌木丛中有这么多鸳鸯呢！

“十月初就有几只野生鸳鸯飞来了。最近这几天，不时有鸳鸯飞来，现在至少有三四十只了。估计到12月中旬会达到最多，数量也会稳定下来。”杭州动物园饲养员陆美玉说。这些鸳鸯平时在湖边嬉戏，晚上就在树上或岸边过夜。

杭州动物园动物管理科科长王才益介绍说，以前这里只有零星的野生鸳鸯来过冬，但从2002年开始，陆续有成群的野生鸳鸯来这里过冬，数量一般有七八十只，多的时候达到了100多只。来这里过冬的鸳鸯要比西湖水域的鸳鸯要早，一般10月中旬就会陆续飞来，今年来杭的时间又有所提前。

为让这些“稀客”在杭州过得安心、愉快，陆美玉在喂食天鹅、鹈鹕、大雁这些游禽的时候，有意多加了点稻谷，让鸳鸯们不至于饿肚子。这些游禽倒也相处得平安无事，从来没有发生打架之类的事。（王燕平）



吴山庙会开锣

2007吴山庙会在杭州吴山景区开锣。庙会的重头戏——吉祥四神迎城隍巡游活动受到游客欢迎。8位古装装扮的轿夫抬着城隍爷从河

坊街口起行，锣鼓开道，“黎民百姓”手拿五谷杂粮向沿路市民游客一路分发。

吴元峰 PhotoBase

今全国最大的大雄宝殿；其三是水上观音阁的观音像高33米，为目前全国之最。据了解，开光法会将有一系列特色活动，包括中日禅意书画展、“宗教和睦、社会和谐”名人论坛等。（周末）

苏州重元寺落成

本报讯 坐落于苏州唯亭镇阳澄湖沉雁湾的重元寺近日落成，开光法会定于下月中旬举行。

作为千年古刹，重元寺几经

颠沛。重建后的重元寺有3个看点：其一为一面鼓身用青铜做的巨鼓，重达4吨；其二是大雄宝殿，面积达2400余平方米，是迄

南京城墙 西安城墙 兴城城墙 三大古城墙统一“申遗脚步”

不如抱团同行

翻开国家文物局的中国世界遗产预备清单，南京城墙、西安城墙、兴城城墙赫然在目，他们共同组成了“中国明清城墙”项目。在“城墙科学保护论坛”上，南京市文物局副局长杨新华、西安城墙景区管理委员会主任刘冬、兴城市文化局副局长于秀丽共同话题就是，3个城市携手申报世界文化遗产。

“对于打包申遗，与其同类型项目互相厮杀，还不如一起抱团同行。”辽宁兴城市文化局副局长于秀丽表示。

南京、西安、辽宁兴城，这3座有着悠久历史的古城，原本孤立地分布在中国的版图上。但是，这一切都因为明清城墙而改变。在国家文物局冲击世界文化遗产的35个预备名单中，这三座古城由一个“中国明清城墙”联系在了一起。日前，在南京举行的中国“城墙科学保护论坛”暨中国古都学会城墙保护专业委员会首届学术研讨会上，来自南京、西安和辽宁兴城的代表首次聚集一堂，共同走上申报世界文化遗产的道路。

据介绍，

步骤急需调整

不过，也有部分专家对3家城墙打包“申遗”前景担忧，认为三处城墙联合申遗，由于各地城墙修缮程度不一，如果在缺乏沟通的情况下

，“是福是祸，还难以预料。”

据介绍，到目前为止，三处城墙的修缮工作进度各有不一，南京明城墙目前已经基本大修完毕，即将进入“保养”阶段。而西安城墙在城墙周边环境整治的工作还在进行之中，兴城城墙也在欧盟项目专

家的指导下进行古城的修缮和违章建筑拆除工作。

“据我所知，三地政府对城墙所做的规划保护方案进度不一，南京已经基本做好，兴城做的已经通过国家文物局审批，而我们西安还显得稍微慢些，目前正与相关单位签定合同，估计到明年才能正式做好。”西安城墙景区管理委员会主任刘冬表示，除此之外，三个城市还要面临着每年国家文物局的严格审查，一旦发现不符合世界文化遗产的要求，还将面临被“淘汰”的可能。

成岗

常州丫髻山建生态休闲度假区

本报讯（特约记者 羊文星）常州丫髻山将被建成生态休闲旅游度假区。

丫髻山地处常州西南部。根据规划，丫髻山将被建成生态休闲旅游度假区。